



我国跨境贸易便利化水平大幅提升 海关整体通关时间4年压缩一半以上

本报北京5月20日讯 记者蔡岩红 在中宣部今天举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上，海关总署副署长王令俊介绍，10年来，海关聚焦通关便利化，出台一系列政策措施，采取一系列硬招实招，口岸营商环境持续优化，跨境贸易便利化水平大幅提升。进出口环节监管证件由86个减少到41个，整体通关时间4年来压缩了一半以上。

王令俊说，党的十八大以来，我国加快建设开放型经济新体制，外贸发展取得了历史性成就。在优化营商环境方面，全国海关

聚焦通关便利化，推进简政放权，下大气力取消行政许可事项。截至目前，仅保留10项行政许可事项。完善海关行政审批网上办理平台，企业办理手续更加便捷，大力推进“双随机、一公开”监管，覆盖了海关28项行政执法检查事项。

开展跨境贸易便利化专项行动。压时间、减单证、降成本，打造市场化法治化国际化口岸营商环境。2021年，我国进口整体通关时间32.97小时，相比2017年压缩了60%以上；出口1.23小时，相比2017年压缩80%以上。

公安部工作组赴重庆城口调查处理“5·18”大客车侧翻事故

本报北京5月20日讯 记者董凡超 记者从公安部交通管理局获悉，5月18日，重庆市城口县境内301省道一辆载20人的班线客车侧翻。接报后，公安部高度重视，迅速派出工作组赶赴现场指导事故调查处理工作。

经查，5月18日16时20分许，重庆公路运输有限公司第三分公司驾驶员马某军驾驶渝AG9882大客车(核载49人，实载20人)，从重庆市中心城区驶往城口县，行驶至301省道城口县庙坝镇路段时侧翻，造成车上1名乘客死亡、马某军重伤。

初步分析，马某军雨天驾车行经下坡弯

道时超过该路段限速，因雨天路滑，速度过快，临危处置不当，导致大客车失控撞击右侧护栏后冲出路外，翻滚至距路面垂直高度约7.8米的深沟中。另外，马某军行车过程中3次关闭卫星定位装置，逃避动态监管。目前，当地公安机关已对马某军依法进行控制，并将根据调查情况依法追究相关企业和责任人的责任。

据了解，死亡的1名乘客事发时未系安全带，其余乘客均使用了安全带。在大客车侧翻时发挥了很好的保护作用，16名乘客受轻伤，两名乘客基本未受伤，避免了严重伤亡情况的发生。



为净化开锁服务经营市场，山东省滕州市公安局近日对符合条件的开锁业经营单位统一颁发备案证明和从业人员“上岗证”，方便群众甄别选择正规的开锁单位。图为治安大队民警向辖区开锁业主开展开锁业务规范管理宣传。

本报通讯员 钟家增 摄

群众有所呼 复议有所应

上接第一版 积极推广“枫桥经验”模式在行政复议中的运用，联合人民调解员、基层治理组织等力量参与调解，形成化解行政争议合力。

2021年下半年，湖南结合“复议为民促和谐”专项行动，梳理排查需要化解案件清单，符合专项行动要求的案件2195件，办结1789件，共1411件案件得到实质性化解。

宁乡市司法局通过以促调和、实质解决争议后撤回案件占比达71.4%，获评司法部“复议为民促和谐”专项行动表现突出的单位。

强化监督纠错 法治建设显担当

长沙司机谭师傅因驾驶出租车通过人行横道时，没有停车让行受到交警部门罚款200元的行政处罚，另驾驶证记3分。谭师傅向长沙市天心区政府申请行政复议，天心区司法局作为区政府复议机构审查相关资料后依法受理。

负责办理此案的行政复议工作人员周杨、黄双多次查看行车记录仪影像资料，反复确认其驾驶车辆通行情况，查明谭师傅当

时不存在行人正在通过人行横道未不停车让行的违法行为。

“你们作出的行政处罚决定可能存在认定事实不清、证据不足的问题。”在向交警部门送达《行政复议答复通知书》及相关材料时，复议工作人员提出了上述意见。

收到答复通知书后，交警部门通过公安交通管理综合应用系统，对谭师傅的车辆违法信息进行再次调查核实，最终主动消除谭师傅的交通违法记录。

“行政复议的主要功能在于纠正行政机关主动纠错，维护当事人合法权益。”在天心区司法局行政复议与应诉科科长周杨看来，当行政复议机关发现行政机关的行政行为存在问题时，督促其及时自我纠错才是关键。

同时，各行政复议机构综合运用行政复议意见书、情况通报、考核、行政复议典型案例等方式，找准症结，以点带面，以案释法，督促行政机关严格规范公正文明执法，切实发挥行政复议监督、指导、警示作用，做到“办理一案、规范一片”，努力从源头上预防和减少行政争议发生，为助力法治政府建设，切实提升社会治理水平再添新动力。

五部门联合表彰全国青少年 普法教育先进集体先进个人

上接第一版

决定指出，希望受到表彰的先进集体和先进个人珍惜荣誉，再接再厉，更好地发挥典型示范带动作用，在青少年普法工作中再创佳绩。各地各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落實党

的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平法治思想，以受到表彰的先进集体和先进个人为榜样，继续扎实开展好青少年普法教育活动，努力营造青少年健康成长的良好法治环境，在全面依法治国新征程中实现新进展，取得新成绩。

确保安全防控措施落实落细落地

上接第一版 风险防范“主动战”、预防处置“整体战”，全方位织密安全防线，筑牢安全之基。要聚焦问题短板，紧盯“重点”、夯实“基点”，找准“难点”发力攻坚，组织开展好“大联合”“大清算”“大整治”“大警示”“大督查”等农村地区道路交通安全专项整治“五大行动”，全面加强全省农村交通安全管理的底座，坚决把农村地区道路交通安全

多发高态势压下去，为守护农民群众安全、助力乡村振兴作出积极贡献。要拧紧责任链条，压紧压实属地、联席会议平台、部门监管和企业主体责任，把工作重心放在事前防范上，把功夫下在日常管理上，履职尽责，扎实工作，奋力创造更加安全畅通的道路交通环境，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

警徽闪耀·礼赞公安英模

创建平安大道 铸就忠诚警魂

记广水市公安局交警大队武胜关中队队长黄远波

□ 本报记者 胡新桥 董凡超

巍巍武胜关，湖北北大门。武胜关位于鄂豫两省交界处，地处大别山、桐柏山之间，贯通南北、途经六省的主干线107国道跨关而过。

在武胜关下，驻守着一支警队，他们创造了辖区路段20多年无较大交通事故、无车匪路霸案件、无交通堵塞、无公路“三乱”的好成绩，荣获“全国创建平安大道模范集体”，荣立集体一等功。

这支警队的负责人就是湖北省广水市公安局交警大队武胜关中队队长黄远波。从警30年来，黄远波先后30多次被省、地、市公安局授予先进个人、优秀共产党员、十大优秀人民警察、湖北省第二届“最美警察”称号，并被评为“全国优秀人民警察”，荣立个人三等功、二等功、一等功各1次。

“我是领头雁，应该冲在前”

黄远波常说：“我是中队负责人，‘领头雁’，应该工作在前，奉献在前，冲锋在前。”

武胜关中队仅有5名民警，4名辅警，却担负着42.3公里国道线和两个乡镇辖区的交通管理工作，工作量很大。22年来，黄远波很少有双休日，基本没有休过一个完整的年休假。

2014年，广水市下达对全市摩托车上牌办证办保险任务，中队民警深感压力，黄远波却没有被困难吓倒，他带领民警走

遍辖区27个村、156个自然湾，挨家挨户动员群众办牌办证，帮助车主办保险，仅3个月就办牌2745副、受理驾驶证2236本。

2021年，为把107国道广水段打造成交通安全文明示范路，黄远波带领民警辅警，为保护人民生命财产安全，黄远波送交通安全法律法规进村，提高村民交通安全意识；送客车安全过墙，确保旅客安全；送信息给司机，提高司机自我防范能力；送温暖给群众，密切警民鱼水情。

“我是中队长，险难要先上”

交通执勤，急难险重情况时有发生。紧要关头，黄远波总是身先士卒，冲锋在前，关键时刻叫响“我是中队长，险难要先上”！

2014年农历正月初五，一场暴风雪突袭鄂北。107国道武胜关段冰雪封路，路面结冰打滑，过往车辆稍有不慎，就有滑下悬崖峭壁的危险。黄远波迅速赶回中队，启动应对雨雪天气的“六队联动”应急预案，冒着生命危险指挥疏导交通，引导牵引车将一辆辆重型货车拉过危险路段。困了就在车上打个盹儿，饿了就啃几口方便面，经过连续四昼夜鏖战，黄远波和同事指挥疏导车辆安全过完两万台次，没有发生一起事故，没有出现一人伤亡。

22个春夏秋冬，黄远波带领辅警排除各类交通事故隐患2000余起，在雨雪冰冻恶劣天气里，他冒着危险指挥疏导牵引重型车辆安全过关20万台次。

2020年抗击新冠肺炎疫情期间，黄远

波带领队友连续执勤50余天，辗转5个卡点，筛查各类人员6000余人。

“我是人民警察，真情爱人民”

从警以来，黄远波一直践行“我是人民警察，真情爱人民”理念。

为保护人民生命财产安全，黄远波送交通安全法律法规进村，提高村民交通安全意识；送客车安全过墙，确保旅客安全；送信息给司机，提高司机自我防范能力；送温暖给群众，密切警民鱼水情。

2016年1月29日夜，大雪纷飞，寒风刺骨，黄远波巡逻时发现一辆客车因故障在路边抛锚，车上乘客冻得瑟瑟发抖。黄远波迅速联系住宿点，组织两台警车往返4次将59名乘客送到5公里外的旅社，并吩咐中队食堂打汤、买来包子送给乘客。吃着热腾腾的饭，司乘人员感动地说：“广水交警真是我们的贴心人。”

22年来，黄远波先后捐款5万余元，帮助107国道广水段沿线的18位孤寡老人解决生活困难，资助25名贫困学生重返校园。沿线群众深情地说：“有这样关心爱护群众的公安交警，我们没有理由不支持他的工作！”20多年来，群众主动报警300多次，抢救伤员180多人。

铁血忠诚铸警魂，平凡岗位谱华章。武胜关下，黄远波用本色和初心坚守着理想与信念，用勇气和担当扛起责任与使命，他用22年如一日的默默坚守，守护着平安，守护着民心，铸就“忠诚、奉献、廉洁、担当、亲民”警魂。

守护国门安全 传递大爱温暖

记白云出入境边防检查站民警于童

□ 本报记者 章中旦 董凡超

“请出示下证件。”“请问您从哪里来，要到哪里去？”……乘坐国际航班落地广州白云国际机场，除了广东潮湿的空气，迎面而来的还有移民管理警察耐心细致的询问。

三尺台，一方章，一道门。入警6年，经白云出入境边防检查站民警于童放行入境人员超10万人次。面对疫情，她主动请缨，将健康安全风险挡在身前，把旅客和口岸的平安护在身后。

同声同语便捷沟通

作为全国三大国际航空枢纽之一，广州白云机场国际航班航线频密，大量外籍旅客不见得都懂英语，口岸有掌握他们母语的小语种民警，对于双方沟通很有用。于童，恰好是小语种专业——朝鲜语毕业的民警。

2021年9月广交会期间，口岸出入境客流多日居高不下。一名韩国旅客把装着重要资料的行李袋落在飞机上，但却难以用中英文沟通交流。关键时刻，教导员赶紧呼叫正值第二轮闭环勤务的于童。

经过沟通，旅客很快就找回了丢失的行李。“China! Good!”韩国旅客用生涩的英语明白了自己穿着这身警服的意义。“于童说。

下勤后的于童始终保持着好好好记

好问的习惯。随身携带的两本小册子，一本记录着边检业务知识，一本则写满各类朝鲜语词汇。

火眼金睛严查细验

从入警那日起，守护国门安全，在于童眼里就是天大的事。严查细验，一丝不苟，于童在国门查获的各类违法违规人员已有80余人次。

今年1月15日，身着隔离服的于童正在进行出境前台验放旅客，走到台前的一名外籍旅客飘移不定的眼神，略微迟疑的动作引起了于童注意。熟练地翻检护照后，于童敏锐发现护照与原版的细微不同。于童果断加大检查力度，最终确定，该护照存在篡改资料页的违法行为。

“疫情就是命令，防控就是责任！”新冠肺炎疫情暴发以来，于童对移民管理警察的职责使命有了更深的感悟。“当我第一次看见弟兄换上防护服，去口岸负压留验室进行远程验放时，我眼眶都湿湿的。”2020年疫情刚暴发那阵子，每天上班前，于童都要给自己加油好几遍，“是这身警服给了我勇气”。

疫情发生以来，经于童查验的出入境旅客超6000人次，她进驻口岸负压隔离舱检查发热需转院入境旅客达300余人。

走访宣传心怀公益

从警6年，于童接连获评广东省优秀

共青团员、全国优秀共青团员、全国三八红旗手，并荣立个人三等功两次，记个人嘉奖3次。

“她就是传说中的‘别人家孩子’，于童好像做什么都能做得很好！”同年入警的民警李哲伊评价道。于童在奋战国门抗疫一线之余，也喜欢板绘漫画，作为全国移民管理新媒体专长人才库成员，她积极用画作形式讲述国门抗疫故事。由她进行了视觉设计的动画视频《我的心声》，讲述了白云边检站民警不计个人安危、甘冒健康风险，为祖国和人民守卫南粤国门空港的动人事迹；主题原创漫画《白与白云》，在新中国成立70周年庆典当天被新华社、《法治日报》新媒体等国内多家主流媒体刊发，火爆全网。此外，她还积极参与与人民网“两会夜归人”主题比赛，拍摄并制作了相关Vlog视频，将南粤国门移民管理警察工作生活的真实状态搬进了视频里。

从警至今，她常年用休息时间和同事走进社区，走访共建单位，宣传防诈知识，出入境政策和法律法规。从社区服务中心到留守儿童学校，从孤寡老人养老院再到残障儿童福利院，于童的身份是多样的——她是独居老人眼里有求必应的“小于”，留守儿童最亲切的“童童姐”，还是街坊邻里的“大白”志愿者。就这这样日复一日，于童用饱蘸大爱的画笔在不知不觉中画出了一条长长的爱心公益之路。

政治育人为国育才 德法兼修文武兼备

学思悟践 知行合一

近年来，中央司法警官学院团委组织召开广大师生传承党的优良作风，积极投身波澜壮阔的伟大实践，用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿工作、学业全过程。

“党旗所指就是团旗所向”。在2020年疫情防控急难险重的关键时刻，共和国预备警官们的政治本色和责任担当充分彰显。寒假期期间，在贵州省铜仁市基层派出所实习的监狱学学院2018级监本一班学生唐阿健，宣传阵地，开设“中警院荣耀”“警小团学党史”等特色栏目，为庆祝中国共产党成立100周年，组织学生精心设计制作的视频《岁月征程》，在学习强国App、司法部官方微博等平台转发，极大激发了广大团员青年的参与热情和情感共鸣。

“这些生动的红色教育，使我深深感悟到了党的初心和使命，必将激励我们青年一代郑重接续革命薪火，在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋，争当事业闯将。”监狱学学院2019级心理矫治专业学生陈星利说。

本报讯 记者朱宁宁 近日，人力资源和社会保障部发布《关于贯彻实施新修订的职业教育的法的通知》(以下简称《通知》)，要求做好新修订的职业教育法的学习宣传和贯彻实施工作。

推动职业教育与就业紧密衔接

人社部部署学习宣传贯彻新修订的职业法

《通知》要求，各级人力资源社会保障部门要结合实际，认真组织好职业教育法的学习和宣传工作，深刻领会职业教育法的精神，准确把握修法内容。

全面学习了解新修订的职业教育法提出的一系列制度举措，重点领会党对职业教育的全面领导这一根本要求，领会就业导向、多元办学、产教融合等新制度、新举措及其重大意义。

《通知》强调，各级人力资源社会保障部门要抓住重点，扎实开展职业教育法的贯彻实施，履行法定职责，全面加强技能人才评价、使用、激励等各项工作，推动职业教育与就业紧密衔接，健全政策制度体系，深入实施技能中国行动，大力发展技工教育，推进工学一体化技能人才培养模式，提升技工院校建设水平和育才功能。

《通知》提出，各级人力资源社会保障部门要结合职能职责，创造公平就业环境，加强学生权益保障，为职业教育发展营造良好社会环境。

上接第一版 值班的许璐璐拿出自制的普法宣传册，先是解释民法典的相关规定，再从亲情角度对王女士耐心劝解。

2011年，毕业后的许璐璐在法院担任了4年法官助理，其间，她积累了很多司法实践经验。“小县城人口不多，民事纠纷案件数量却不少，追根溯源就是老百姓的法治观念薄弱，这使我深刻地认识到普法工作的重要性。”许璐璐说，这就是她2015年报考司法局的一个重要原因。

如其所愿，许璐璐到建华区司法局报到后的第一项任务就是普法工作。

“在化解矛盾时，我先给当事人普法，法律讲到位了，很多纠纷就迎刃而解了。”2021年6月，她担任建华区非诉纠纷解决中心主任，从普法宣传到纠纷化解，对于许璐璐来说身份、职责的转换十分顺畅。她始终相信，只要用心、用情，本着为百姓排忧解难的一颗真心，就没有干不好的工作。

巡回排查实地化解

2020年面对突如其来新冠肺炎疫情，丈夫作为基层派出所其民警的新征程在一线，许璐璐也同样的忙碌到社区卡口值守，刚满1岁的儿子只能送到婆婆家。

在防疫卡口，许璐璐没有忘记自己普法宣传员的身份，为了让社区居民配合疫情防控工作，她将跟疫情防控有关的法律法规汇编成宣传图板悬挂在各防疫卡口。

今年年初，黑龙江省司法行政系统开展矛盾纠纷排查化解专项行动，要求把非诉纠纷解决机制挺在前面，预防化解各类矛盾纠纷。

“每去一个街道之前我都提前与办事处主任对接，让他们将本辖区内矛盾纠纷线索提前搜集好。”今年3月，许璐璐创新谋划“四所一会两中心”巡回排查机制，由建华区司法局牵头，由基层派出所、司法所、法律服务所、律师事务所、人民调解员协会、非诉中心和综治中心共同组成矛盾纠纷巡回排查组，开展巡回式、常态化矛盾纠纷排查并对梳理出的矛盾纠纷集中点进行靶向施策，实地化解。

团队，探索“互联网+社会实践”实践新模式，1500余名学生用敏锐的眼光观察社会，用清醒的大脑思考人生，用智慧的力量创造未来，在监督实践、疫情防控、志愿服务、禁毒防艾、普法宣传、乡村支教等社会实践活动中留下了青春身影，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。

中央司法警官学院朝曦禁毒公益宣讲团自2016年3月成立以来，积极投入禁毒公益宣讲工作，至今已进行禁毒宣讲数百场次，赢得良好社会反响，先后获得全国首届禁毒理论竞赛优秀奖、全国“6.27工程”团体奖等多项禁毒先进荣誉。2020年6月23日，在第33个国际禁毒日即将到来之际，朝曦禁毒公益宣讲团被国家禁毒委授予“全国禁毒工作先进集体”荣誉称号。

沐浴恩之光，循育人之道。踏上实现第二个百年奋斗目标新征程的赶考之路，中央司法警官学院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务，提升政治育人质量和水平，汇聚起为党育人、为国育才的磅礴力量，教育引导广大师生铸就忠诚警魂、磨炼坚强意志，努力成长为德法兼修、文武兼备的高素质法治后备人才，为全面依法治国和司法行政事业改革发展作出新的更大贡献。